

ничего преступнаго и неестественнаго. А между тѣмъ раскольничья, сектантская и еврейская пресса подняли цѣлый гвалтъ по поводу ихъ, обвиняя русское правительство въ насилие надъ иноками и глумясь надъ Православною Церковью, будто она защищаетъ свое ученіе не словомъ убѣжденія, а солдатскими штыками и нагайками. Но лгать, такъ лгать! И еврейская печать пошла дальше. Въ кадетской „Рѣчи“ (№ 185) разстрига лжеепископъ Михаилъ, какъ и свойственно его іудейскому племени, догадался до полного безстыдства, наивно полагая, что его клевета не будетъ замѣчена. По его словамъ, архіепископъ Никонъ въ своей рѣчи, обращенной къ заблудшимъ, будто бы допустилъ такіа слова: „Сынъ (Божій) есть меньше Отца ... Самъ Іисусъ сказалъ: что Отецъ есть болѣе Меня. Вы скажете.—что у васъ и Христосъ Богъ“. У русскихъ есть пословица: „ври, да мѣру знай“. Очень жаль, что ея не существуетъ у іерусалимскихъ дворянъ, которые потому и лгутъ безъ всякой мѣры, какъ, напр., іудей-разстрига Михаилъ Семеновъ. Недавно канцелярія оберъ-прокурора Св. Синода даже сочла нужнымъ опровергнуть одинъ изъ вымысловъ еврейской прессы, распространившей слухи, что Вселенскій патріархъ Германъ протестовалъ противъ дѣйствій русскаго Св. Синода—на Афонѣ. Какъ и слѣдовало ожидать, названное сообщеніе оказалось уткой, пушеной еврейскими газетами съ цѣлью болѣе опорочить русскую Церковь и ея высшее управленіе.

(„Руковод для сельск пастыр“).

С Л О В О

въ недѣлю тринадцатую по Пятидесятницѣ *).

*Стойте въ вѣрь, мужайтесь
и утверждайтесь (1 Кор. 16, 13).*

Умѣстно ли наставленіе Апостола нынѣ по отношенію къ намъ, братіе? Въ настоящее время нѣтъ гоненій за вѣру, и мы не новообращенные, а издѣтства исповѣдуемъ св. христіанскую вѣру: нужно ли поэтому убѣждать насъ бодрствовать и стоять въ вѣрѣ? Нужно и весьма нужно!

*) Провзвесеко при Архіерейномъ служеніи въ кафедральномъ соборѣ.

Да, наставленіе св. апостола Павла нужно въ настоящее поистинѣ страшное время не потому, что мы каждый день читаемъ о растратахъ и хищеніяхъ, о грабежахъ и разбояхъ, а потому, что духъ боготетупничества на нашихъ глазахъ заражаетъ все слои нашего народа сверху до низу, проникаетъ во все круги нашей семейной, общественной и государственной жизни.

Но слово Божіе вѣчно и неизмѣнно: Богъ поругаемъ не бываетъ. Еще у многихъ изъ насъ живо впечатлѣніе ужаса отъ страшнаго землетрясенія въ Мессинѣ и сердце содрогается, когда поставишь рядомъ это событіе съ одной стороны и все то, что творится и что печатается у насъ на Руси въ послѣднее время—съ другой. Невольно приходится на память грозныя слова Спасителя: *аще не покается, вси такожде погибнуте!*

Истрадавшаяся русская православная душа ищетъ опоры, ободренія, нравственной поддержки, и мысль невольно обращается къ вѣкамъ минувшимъ, чтобы перенестись хотя на нѣсколько минутъ въ иной міръ, совѣмъ непохожій на современный намъ міръ: какая была тогда горячая, младенчески простая, но могучая и горы переставлять вѣра! Наши предки были какъ бы въ непосредственномъ общеніи съ небомъ, съ небесною Церковью. Народъ нашъ жиялъ чувствомъ покаянія, онъ утѣшался милостями Божиими. Правда, народъ и тогда грѣшилъ и тяжело грѣшилъ, но каялся въ грѣхахъ: приходила бѣда, и народъ обращался къ Богу и къ Его угодицамъ. Матерь Божія всегда была первымъ приближенцемъ русскаго народа. Св. Церковь всегда являлась всемогущей заступницей, руководительницей въ жизни, которой слушались все: и властельныя и смиренныя земли. Исторія нашего народа была исторіей Церкви, а такъ какъ Церковь въ своей сущности есть живой, неумирающій организмъ, то и народъ нашъ возросталъ въ живомъ общеніи со святыми предками своими посредствомъ молитвы, посредствомъ божественной Евхаристіи, посредствомъ дѣлъ любви; повторяю: русскій православный народъ нашъ жиялъ въ благодатномъ общеніи съ небесною Церковью, на небесахъ торжествующей, и въ ней черпалъ ту животворящую силу, которая дала ему возможность возрасти въ великое дерево Русскаго государства на земномъ шарѣ! Да, тогда была настоящая христіанская жизнь! То ли теперѣ?

Настоящій вѣкъ, благодаря необычайнымъ открытіямъ въ области

естествознанія, развитію искусствъ, ремеслъ, торговли и промышленности, но справедливости, можетъ быть названъ передовымъ вѣкомъ въ исторіи человечества. Но являясь столь свѣтлымъ съ одной стороны, переживаемое наше время имѣетъ къ несчастію много темныхъ цѣпей—съ другой. Въ самомъ дѣлѣ, что значить эта повсюдная страстная погоня за наживой, стремленіе обставить жизнь свою всевозможными удовольствіями? Откуда чрезмѣрное обогащеніе однихъ, и вопиющая нужда, скорбь и отчаяніе другихъ? Чѣмъ объяснить ненормальныя явленія самоубійствъ и молодыхъ и пожилыхъ? Отчего нынѣ такъ спокойно поворачиваются узы законнаго супружества, родства и другихъ? А всего больше: въ настоящее время сильно распространяется между христіанами духъ невѣрія и холодности къ религіи христіанской. Теперь мы наблюдаемъ глубокое паденіе нравовъ, а что особенно ужасно—это какое то безотрадное отчаяніе въ религіозномъ отношеніи: какъ будто на нашихъ глазахъ совершается ужасное отступленіе отъ вѣры въ Господа нашего Иисуса Христа и отъ Его евангельскихъ заветовъ—законовъ. И является страшная мысль: ужъ не умерла ли на Руси та вѣра, которая давала ей жизнь на протяжении тысячи лѣтъ? Ужъ не порвалась ли та святая нить, которая соединила насъ съ небомъ? Ужъ не близко то время, о коемъ сказалъ Господь: *егда придетъ Сынъ человеческій—обращаетъ ли си вѣру на земли (Матт. 18, 8)?*

Если внимательно присмотримся къ жизни нашего времени, то замѣтимъ, что въ настоящее время рѣдко встрѣчаются люди съ твердымъ религіозно-выработаннымъ характеромъ. Наше время заботится только объ обогащеніи своего ума разными познаніями, но пренебрегаетъ правилами воспитанія въ себѣ характера—быть твердыми христіанами и вѣрными гражданами. Нерѣдко теперь между христіанами встрѣтимъ лицъ, которые подвергаютъ сомнѣнію божественное происхожденіе христіанства, не мало между людьми и такихъ, которые, признавая существованіе одной матеріи, отвергаютъ бытіе Божіе и вообще бытіе міра духовнаго или нравственнаго.

Если обратимся къ опыту, то окажется, что причиною вольнодумства болѣею частію бываетъ желаніе сказать что либудь новое, желаніе пооригинальничать. Бѣда отъ либеральныхъ мыслей въ томъ, что этимъ соблазняются другія лица, просыпая сердца. Встрѣчаются къ сожалѣнію, личности, которыя съ самаго дѣтства бываютъ окружены людьми, относящимися къ религіи съ насмѣшкою и презрѣніемъ.

Но, благочестивые слушатели, смѣется ли пьяный надъ трезвымъ, смѣется ли распутный надъ воздержнымъ; смѣется ли лицебръ и обманщикъ надъ человекомъ искреннымъ и правдивымъ, смѣется ли невѣріе надъ благочестіемъ? Все это явленія однородныя и одинаково заслуживаютъ сожалѣнія, вразумленія и наставленія.

Братіе, стойте въ вѣрѣ! Это наставленіе требуетъ, чтобы каждый христіанинъ православный твердо, неуклонно и неопровержимо содержалъ православное ученіе. Разумъ человѣческій непрерывно совершенствуется, и потому движеніе впередъ въ наукахъ, искусствахъ и др. естественно и необходимо. Но ученіе вѣры не есть изобрѣтеніе ума человѣческаго; это даръ Божій. И такъ, не безумно ли — ученіе вѣры, данное намъ Богомъ однажды на всегo для нашего спасенія, подчинять обыкновенному развитію человѣческихъ знаній? Мы видимъ, до какихъ нечистотъ доходятъ люди, когда рѣшаются по своимъ соображеніямъ, измѣнять божественное ученіе.

Исторія ересей и расколовъ показываетъ, что провозвъ въ сужденіяхъ о предметахъ божественныхъ, произвелъ множество странныхъ и богопротивныхъ заблужденій, которыя, глубоко унижая разумъ человѣческій, приносятъ великій вредъ для души. Не чаждуетъ ли кто-то заключить, что для удержанія святой, чистой истины нужно твердо и неизмѣнно стоять въ вѣрѣ, установленной Господомъ Іисусомъ Христомъ, преданной Апостолами, утвержденной и объясненной Церковію православной? Нужно стоять крѣпко, держась за якорь Церкви, чтобы на морѣ жизни не быть увлеченными волнами и вѣтрами ереученій. Православіе древнѣе всѣхъ вѣроученій христіанскихъ, и цѣлые десяти вѣковъ отъ рождества Хрпстова наше ученіе было общимъ всѣмъ христіанамъ; нововведенія и отдѣленія отъ единенія съ восточною Церковію начали распространяться, когда Церковь вселенская существовала уже тысячу лѣтъ.

Братіе, нужно ли доказывать, что современные идеи стоятъ ниже идей, возвышенныхъ христіанствомъ? История говоритъ намъ, что древніе отцы и учителя Церкви Христовой, какъ Іустинъ философъ, Иринеи Ліонскій, Аѳанасій Александрійскій, Василій Великій, Григорій Богословъ, и многіе другіе сами, получивъ всестороннее образованіе въ философскихъ и естественныхъ наукахъ, возвысили ученіе, имѣющее значеніе для всего человечества, для всѣхъ вѣковъ и народовъ.

Развъ въ твореніяхъ сихъ древнихъ проповѣдниковъ не раскрыты,

полно и ясно идеи, которыми славится нашъ вѣкъ, каковы: идея общественной благотворительности, идея правильного, гуманнаго воспитанія, идея свободы совѣсти и другія: Какими жалкими являются предъ этими свѣтилами вѣры и науки разные—проповѣдники безбожія и невѣрія—Вольтеры и Штраусы, Ренаны и Толстые. Первые учителя Церкви своею проповѣдью доставляютъ духовный свѣтъ всему человѣчеству, въ теченіи уже многихъ столѣтій, послѣдніе—учители безбожія и невѣрія умѣю—ловко расставляютъ сѣти своего ученія, которыми ловятъ духовныхъ слѣпцовъ, отчуждаютъ ихъ отъ Бога, вводятъ своихъ послѣдователей въ отчаяніе и доводятъ учениковъ своихъ до самоубійствъ.

Будемъ же, благочестивые слушатели, твердо стоять на стражѣ своего сердца. Помните: твердое стояніе и неизмѣнное пребываніе наше въ истинахъ нашей православной вѣры и Церкви не есть застои, какъ выражаются новѣйшіе, такъ называемые, прогрессисты, а есть истинная и православная жизнь. Живите, православные, благодатнымъ общеніемъ съ небомъ, дорожите союзомъ любви всѣхъ членовъ Церкви Божіей, возгрѣвайте свою истинную православную вѣру молитвою, таинствами, смиреніемъ и послушаніемъ воли Божіей. Удаляйтесь отъ лжеучителей, отъ проповѣдниковъ безбожія, отъ учителей ересей, сектъ и раскола. Не соблазняйте ни устными, ни печатными толками, направленными къ ослабленію нашей религіи, къ ослабленію въ насъ вѣры во Христа. Все сіе необходимо и для временнаго нашего благополучія и вѣчнаго спасенія

Бодрствуйте же, братіе и стойте въ вѣрѣ, мужайтесь и укрѣпляйтесь! Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Орловъ.*

Изъ Епархіальной хроники.

Архіерейскія служенія.

30-юля Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Астраханскій и Бутоаевскій совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ въ сослуженіи протоіерей. І. Саввинскаго, о. ключаря, священ. Е. Покровскаго и Д. Розина. Слово было